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rogor visargebloT wigniT

wignze muSaoba rom gagiadvildes, mizanSewonilad miviCnieT, ga gac noT 
wignis agebuleba.

wigni Sedgeba Tavebisgan, TiToeuli Tavi ki – paragrafebisgan. yovel 
TavSi mocemulia erTi an ori `testi TviTSemowmebisTvis~. testebze 
muSaoba dagexmareba, Seamowmo, ramdenad kargad aiTvise ganvlili masala, 
ra giWirs, ra sakiTxebze unda gaamaxvilo yuradReba. wignSi zogierTi 
paragrafis bolos Sexvdebi rubrikebs: 

`proeqti damoukidebeli kvlevisTvis~ – mis Sesasruleblad dagWir­
deba informaciis moZieba (cnobarebSi, sxvadasxva saxis literaturaSi, 
internetSi) da saprezentacio Temis warmodgena. 

`amocana damoukidebeli kvlevisTvis~ wminda maTematikuri xasiaTisaa. 
am amocanebis Sesrulebisas gamoimuSaveb fiqris, kvlevis, logikuri 
azrovnebis, varaudebis gamoTqmisa da daskvnebis gamotanis unars. 

`es sainteresoa~ gagacnobs saintereso faqtebsa da Teoriebs maTema­
tikis Sesaxeb.

wignSi ganmartebebi, Tvisebebi, formulebi, zogierTi saWiro daskvna 
ferad fonzea mocemuli.

yovel paragrafSi Sexvdebi am niSnebs:

* – SedarebiT rTuli amocana;

? – martivi kiTxvebi, romlebsac axali masalis axsnis procesSi unda 
upasuxo.

  – wyvilebSi samuSao

  –  `viTamaSoT~

– testi TviTSemowmebisTvis

 – rubrika `es sainteresoa~

 – proeqti kvlevisTvis 

 – rubrika `moifiqre~

 – jgufuri mecadineoba

wignis bolos mocemulia zomis erTeulebi, geometriuli figurebi da 
savarjiSoebis pasuxebi.

gaufrTxildi wigns!

nu gaakeTeb masSi Canawerebs!

gisurvebT warmatebebs!
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1.  waikiTxe ricxvebi da upasuxe: ramdeni aseuli, aTeuli, 
erTeulia mocemul ricxvSi?

a. 107; b. 235; g. 900; d. 139; e. 750; v. 255.

2. daakvirdi cxrils da upasuxe SekiTxvebs:

aseulebi aTeulebi erTeulebi
1 5 7 0

2 1 0 3

3 3 1 0

4 1 9 9

5 2 8 5

a. ras aRniSnavs cxrilSi mocemul pirvel striqonSi – 
7; meoreSi – 0? mesameSi – 1? meoTxeSi – 9? mexuTeSi – 5? 
Cawere da waikiTxe cxrilSi mocemuli ricxvebi.
b. daxaze rveulSi analogiuri cxrili da Cawere masSi 
ricxvi, romelic Seicavs mxolod: 
 1. 2 aseuls 7 aTeuls da 5 erTeuls; 
 2. 7 aseuls 0 aTeuls da 5 erTeuls; 
 3. 9 aseuls 9 aTeuls da 9 erTeuls.

3. Seasrule moqmedeba:
a. (35 – 7) : 4;
b. 85 – 45 : 9;
g. (12 + 51) : 7;

d. (14 + 16) : 5;
e. 21 : 3 + 17;
v. 36 : 6 + 42 : 7.

4. ras aRniSnavs mocemul ricxvebSi:
a. 295; 518; 357 cifri „5“?
b. 205; 390; 700 cifri „0“?

g. 130; 335; 903 cifri „3“?
d. 701; 770; 357 cifri „7“?

5. mocemuli jami Secvale namravliT da ipove 
gamosaxulebis mniSvneloba:

a. 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5;
b. 2 + 2 + 2;

g. 7 + 7 + 7 + 7 + 7;
d. 4 + 4 + 4 + 4 + 4.

6. gamoTvale:
a. 5 • 7•0;
b. 17 + 1•35;
g. 36 : 9 : 4;
d. 28 : (4 – 0);

e. (25 + 35)•0;
v. (7•0 + 35)•1;
z. 45 : 5 + 4•0;
T. 42 : 6•0.

7. gadaiwere rveulSi da Cawere varskvlavis adgilas  
ricxvi ise, rom miiRo swori toloba:

a. 57 + * = 85;
b. 75 – * = 52

g. 35 : 7 + * = 15;

d. * – 13 = 25;
e. 56 : 7 + * = 23;
v. * + 35 = 53.

=?  =? =?

TUu:

  +  = 45

  +  = 50

  + 50 = 70
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8. Seasrule moqmedeba:

9. luka katoze ufrosia 4 wliT, liza ki lukaze ufrosia 7 

wliT. 
a. ramdeni wlis aris liza, Tu kato 4 wlisaa? 
b. ramdeni wlis iqneba 5 wlis Semdeg liza? kato? 
g. ramdeni wlis iyo luka 3 wlis win, liza?

10. erT kolofSi 17 cali Sokoladia, meoreSi – 5­iT 
naklebi. TiTodan amoiRes xuTi Sokoladi. ramdeni 
Sokoladi darCa orive yuTSi erTad?

11. ninom da likam skolis nakveTze yvavilebis dargva 
gadawyvites. nino yoveldRe 25 yvavils rgavs, lika ki – 
17 yvavils. ramden yvavils dargaven gogonebi sam dReSi? 
(amocana amoxseni ori gziT).      
isargeble mocemuli cxriliT.

yoveldRe 
darguli 

yvavilebis  
raodenoba

dReebis  
raodenoba

darguli 
yvavilebis  
raodenoba

orives mier 
darguli 

yvavilebis  
raodenoba

nino 25 3 ?
?

lika 17 3 ?

 
Seadgine amocanis amoxsnis meore gzis Sesabamisi cxrili.

12. ipove udidesi samniSna ricxvisa da udidesi orniSna 
ricxvis sxvaoba.

13*. mamam Tikas da nikas saTamaSo kompleqtebi moutana, Tikas 
kompleqtSi 20 cali saTamaSo ido, nikas kompleqtSi ki – 
imdenive da kidev imis naxevari. ramdeni saTamaSo devs 
orive kompleqtSi?

14. lukam xuT naWer namcxvarsa da oTx xaWapurSi 22 lari 
gadaixada. ra Rirs erTi xaWapuri, Tu erTi naWeri 
namcxvari 2 lari Rirs? 
amocanis piroba sqemis saxiT:

raodenoba fasi gadaxdili Tanxa

xaWapuri 4 ?
22 lari

namcxvari 5 2 lari

amocanis amoxsnis gegma:

a. ra Rirs 5 naWeri namcxvari?
b. ra Rirs 4 xaWapuri?
g. ra Rirs 1 xaWapuri?

15

–5 :9 :7+17 +18 –3

imisaTvis, rom 
vipovoT erTi calis 
fasi, Rirebuleba 
unda gavyoT 
raodenobaze;

rom vipovoT 
raodenoba, 
Rirebuleba unda 
gavyoT fasze;

rom vipovoT 
Rirebuleba, 
raodenoba unda 
gavamravloT fasze.
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15. ipove gamosaxulebis mniSvneloba:
a. (15 – 8) • 8;
b. (36 + 28) : 64;
g. 80 : (20 • 2);

d. (5 + 4) • 7;
e. 56 + 36 : 9;
v. 80 : 20 • 2.

16. ramdeni kvadratia a. da b. suraTebze? ramdeni 
samkuTxedia g. suraTze?

a. b. g. 

17*.  gaSifre anagrama (gadaanacvle asoebi ise, rom gamovides 
sityva):

a. ulveri;

b. SaamosaT;

g. indarmani;

d. vawlas.

18. naxatis mixedviT ipove sazamTros masa, Tu erTi nesvi 
2 kg­s iwonis?

19*.  SokoladebiT savse eqvsi erTnairi yuTis masaa 48 kg. 
erTi yuTi kanfeti 2 kg­iT mets iwonis, vidre erTi yuTi 
Sokoladi. ras udris 8 yuTi kanfetis wona?

20. restoranSi miitanes oTxi yuTi (TiToeulSi 10 kg) 
stafilo da 3 yuTi kombosto. ramdeni kilogrami 
kombosto ewyo TiToeul yuTSi, Tu sul 64 kg stafilo 
da kombosto miitanes? romeli sqema Seesabameba amocanis 
amoxsnas?

a. ?

10 4

64 ?

? 3

  b. ?

10 84 3

? ?
 
 
 
 
 
 
Seadgine mocemulis Sebrunebuli amocana meore sqemisTvis.

21*.  daTom Tqva: „me myavs imdenive da, ramdenic Zma“. daTos 
dam, makam ki Tqva: „me myavs orjer meti Zma, vidre – da“. 
ramdeni bavSvi cxovrobs am ojaxSi?
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22. xexilis baRSi vaSlisa da msxlis 143 nergi darges. vaSlis 
nergebi ramdenime rigad, TiTo  rigSi  – 8 nergi, xolo 
msxlisa – 9 rigad, TiTo rigSi – 7 nergi. ramdeni rigi 
darges vaSlis nergebi?

23. axseni qvemoT mocemuli ricxvebis Sekrebis TiToeuli 
xerxi:

a. 240 + 450 = 200 + 40 + 400 + 50 = (200 + 400) + (40 + 50) =  
    = 600 + 90 = 690

240 + 450 = 240 + 400 + 50 = (240 + 400) + 50 = 640 + 50 = 690

240 + 450 = 24 aT. + 45 aT. = 69 aT. = 690

b. 460   +   280 = 400 + 200 = 600

 60 + 80 = 140

400 60  200 80 600 + 140 = 740

g. ipove jami:
350 + 310; 470 + 120; 560 + 150; 470 + 250.

24. Seadgine amocana mocemuli cxrilis mixedviT da ipove:
a. ramden kilometrs gaivlida meore avto mo bili 6 sT­Si?

erT saaTSi gavlili 
manZili

moZraobis
dro

gavlili 
manZili

1­li avtomobili ? 4 sT 200 km

me­2 avtomobili 10 km­iT meti 6 sT ? km

25. Seasrule davaleba:
a. axseni mocemuli ricxvebis gamoklebis Ti Toeuli xerxi:

 780 – 230 = (700 – 200) + (80 – 30) = 500 + 50 = 550

 780 – 230 = (780 – 200) – 30 = 580 – 30 = 550

 780 – 230 = 78 aT. – 23 aT. = 55 aT. = 550

b. gamoTvale:

 350 – 120;  880–560;  690–260;  760–140.

26. axseni, rogor Seasrules gamokleba:
a. 540 – 90 =  540 – 40 = 500 
 500 – 50 = 450 
            40   50  
b. 540 – 90 =  140 – 90 = 50 
 400 + 50 = 450 
400    140  
g. 500 – 130 =  500 – 100 = 400 
 400 – 30 = 370 
            100   30  

yuTSi asanTis 10 Reria. erT svlaze moTamaSes SeuZlia 
aiRos 1 an 3 asanTis Reri. moigebs is moTamaSe, romelic 
aiRebs bolo asanTis Rers. ramdeni asanTis Reri unda 
aiRos Tavdapirvelad pirvelma moTamaSem, rom moigos?

viTamaSoT
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Tavi 1

Seiswavli:

1000­is farglebSi ricxvebis qveSmiweriT Sekrebasa 
da gamoklebas; ricxviT gamosaxulebaSi moqmedebaTa 
rigis Tanmimdevrobas, mocemuli monacemebis 
gaanalizebas da maT warmodgenas cxrilisa Tu 
diagramis saxiT.

SeZleb: 

● ricxvebis qveSmiweriT Sekreba­gamoklebas;

● amocanis pirobis warmodgenas sqematuri naxazebiT;

● amocanis amoxsnis gegmis Sedgenas;

● ricxviTi gamosaxulebis mniSvnelobis povnas 
moqmedebaTa Tanamimdevrobis rigis dacviT.

1000-is farglebSi 

qveSmiweriT  

Sekreba-gamokleba



amocana 1. 

yvavilebis maRaziaSi 150 cali mixaki da 210 cali vardi 
miitanes. ramdeni yvavili miitanes maRaziaSi?

katom es amocana ase amoxsna:

150+210=360.

lukam ki ase:

210+150=360.

ra Tqma unda, orivem erTi da igive Sedegi miiRo.

1. Seasrule moqmedeba, daakvirdi miRebul Sedegebs da 
gamoitane gonivruli daskvna:

a) 58+79, 79+58. b) 122+258, 258+122.

Sekrebis gadana cvlebadobis kanoni: SesakrebTa 
adgilebis SecvliT jami ar icvleba.

amocana 2. 

ninom baRSi 28 vaSli mokrifa, nikam – 45 vaSli, xolo 
giorgim – 35 vaSli. ramdeni vaSli mokrifa samivem erTad?

vaxom es amocana ase amoxsna:   (28 + 45) + 35 = 108

elenem ki ase:   28 + (45 + 35) = 108

orivem erTi da igive Sedegi miiRo.

Sekrebis jufTebadobis kanoni: ori ricxvis jams 
rom mesame ricxvi davumatoT, SesaZlebelia pirvel 
ricxvs mivumatoT meore da mesame ricxvebis jami.

magaliTi 1.

Sekribe ricxvebi martivi xerxiT:

a) 77 + 57 + 23 + 43;  b) 84 + 58.

150 + 210 = 360

Sesakrebebi jami
?
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amoxsna:

a. 77 + 57 + 23 + 43 = |me­2 da me­3 Sesakrebebs SevucvaloT adgilebi.

= 77 + 23 + 57 + 43 = |davajgufoT 1­li da me­3, me­2 da me­4 Sesakrebebi.

= (77 + 23) + (57 + 43) =

= 100 + 100 = 200.

b. 84 + 58 = | 84 = 80 + 4;   58 = 20 + 38

= 80 + 4 + 20 + 38 = | Sekrebis gadanacvlebadobis kanoni

= 80 + 20 + 4 + 38 = | jufTebadobis kanoni

= (80 + 20) + (4 + 38) =

= 100 + 42 = 142. 

Sekrebis Sedegi ar aris damokidebuli SesakrebTa 
Caweris Tanmimdevrobaze.

savarjiSoebi:

1. gamoTvale (zepirad):

a. 80 + 800 + 20;
b. 200 + 320 + 80;

g. 120 + 68 + 80 + 32;
d. 65 + 240 + 35 + 60.

2. ipove gamosaxulebis mniSvneloba martivi gziT:

a. 400 + 30 + 300 + 50;
b. 500 + 20 + 45 + 400;

g. 132 + 230 + 70 + 68;
d. 342 + 222 + 78 + 58.

3. gamoTvale (zepirad):
a. 350 + 410;
b. 240 + 325;
g. 815 + 125;

d. 550 + 250;
e. 125 + 375;
v. 335 + 65.

4. Seadare Sekrebis gareSe:
a. 128 + 35 da 128 + 36;
b. 326 + 55 da 326 + 56;

g. 528 + 127 da 528 + 100;
d. 338 + 237 da 237 + 300.

5. daasaxele naxatze mocemuli TiToeuli geometriuli 
figura.

a. A   ;  b.  A            B   ; g.   ;

d. d  ;   e. 

A

B

C

D

E

F

 .
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6. daasaxele ricxvi, romelic Seicavs:
a. 5 aseuls da 7 erTeuls;
b. 2 aseuls, 8 aTeuls da 2 erTeuls;
g. 7 aseuls da 8 erTeuls;
d. 9 aseuls, 9 aTeuls da 9 erTeuls.

7. gadaanacvle baraTebi ise, rom swori toloba miiRo:

a. 33  + 8  = 25 ;

b. 39  – 15  = 54 ;

g. 43  + 60  = 17 ;

d. 15  + 7  = 8 ;

e.  35  + 17  = 18 ;

v.  17  – 5  = 22 ;

z. 8  + 17  = 9 ;

T. 27  + 15  = 12 .

8. xuTi erTianiTa da Sekrebis niSniT miiRe:
a. 14; b. 23; g. 122; d. 113.

9. did vedroSi 10 l wyali eteva, pataraSi –  7. romeli da 
ramdeni vedro unda gamoviyenoT, rom aviRoT: 

a. 27 l wyali? b. 34 l wyali?

10. mokle Canaweris mixedviT Seadgine amocana da amoxseni: 
funTuSa – 200 gr  
puri –                 300 gr-iT meti  

orive – ?

11. beqam sabas misca Tavisi kanfetebis naxevari da kidev  
5 cali kanfeti, ris Semdegac beqas kidev darCa 25 
kanfeti. ramdeni kanfeti hqonda beqas da ramdeni misca 
man sabas?

12. mocemuli baraTebi daalage zrdis mixedviT:

a.  351     191     212    506    723    481  ;

b.   51    37    32    86    103  .

viTamaSoT
13. ori moTamaSe rigrigobiT asaxelebs ricxvebs 1-dan 10­

mde (1­is da 10­is CauTvlelad) da dasaxelebul ricxvs 
umatebs manamde dasaxelebuli ricxvebis jams. igebs 
is, vinc pirveli miiRebs 100­s. magaliTad, pirveli 
asaxelebs 7­s, meore 9­s (jamia 16). pirveli asaxelebs 5­s 
(miiReba 21). meore asaxelebs 6­s (miiReba 27) da a.S.  
miTiTeba: mogebulia is, vinc pirveli miiRebs ricxvebs: 
89, 79, 69, ... ratom?

40

50 10

60

48 6 36

30

24

magiuri kvadrati

magiur kvadratSi 
yovel horizontalur 
xazze, vertikalur 
xazsa da orive 
diagonalze ricxvebis 
jami erTmaneTis 
tolia.
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marketma erT dRes 56 laris rveuli gayida, meore dRes ki – 
39 lariT meti. ramdeni laris rveuli gaiyida meore dRes?

ricxvebis Sekreba ufro martivia qveSmiweriT. vipovoT 
jami: 56 + 39. 
pirvel Sesakrebs mivuweroT meore Sesakrebi Semdeg nairad:

erTeulebs vwerT erTeulebis qveS, aTeulebs – aTeu le­
bis qveS.

Sek rebas viwyebT erTeulebiT, Semdeg vkrebT aTeulebs.

56
+

39

95

1 1) 6 erTeuls + 9 erTeuli = 15 erTeuls = 1 aTeuls da 
5 erTeuls. 5 erTeuli iwereba erTeulebis qveS, xolo 
erT aTeuls vimaxsovrebT.
2) 5 aTeuls + 3 aTeuli = 8 aTeuls da kidev 1 aTeuli 
(damaxsovrebuli) = 9 aTeuls.

e.i. 56 + 39 = 95

axseni rogor Sesrulda Sekreba: 
89

+

57

146

vipovoT jami: 338 + 459.

100

100

100

100

100 10 10 10

10 10 10 10 10100 100

338
+

459

797

1 1) 8 erT. + 9 erT. = 17 erT.  17 erT. =1 aT. + 7 erT.
 erTeulebis qveS vwerT 7 erTeuls da 
 vimaxsovrebT 1 aTeuls.
2) 3 aT. + 5 aT. = 8 aT. kidev 1 aT. iqneba 9 aT. 
9­s vwerT aTeulebis qveS.
3) 3 as. + 4 as. = 7 as. 7­s vwerT aseulebis qveS.

gamoTvale jami: 327 +218 + 447.

qveSmiweriT 
Sekrebas weriT 
Sekrebasac 
uwodeben.

56 + 39 =

= 50 + 6 + 30 + 9 =

= (50 + 30) + (6 + 9) =

= 80 + 15 =

              10 + 5

= 90 + 5 = 95

gaixsene!

1 as. = 10 aT.

1 aT. = 1 erT.

gaixsene!

samniSna ricxvebis 
Sekrebisas 
erTeulebs vwerT 
erTeulebis 
qveS, aTeulebs – 
aTeulebis qveS, 
aseulebs – 
aseulebis qveS. 
Sekrebas viwyebT 
erTeulebiT, 
Semdeg vkrebT 
aTeulebs, Semdeg 
ki – aseulebs.

?
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savarjiSoebi:

1. ipove jami qveSmiweriT:

a. 37+48; b. 44+35; g. 235+44; d. 15+135.

2. Seadgine amocana  47+48  gamosaxulebis mixedviT da 
amoxseni.

3. gadaiwere magaliTebi rveulSi da ipove jami:

a. 
79

 +18
 ; b. 

64

 +58
 ; g. 

37

 +64
 ; d. 

47

 +45
 ; e. 

15

 +83
 .

4.  Seadgine amocana naxazis mixedviT, 
dasvi SekiTxvebi da upasuxe. 

5. ipove jami:

a. 
357

 +283
 ; b. 

276

 +125
 ; g. 

395

 +208
 ; d. 

132

 +488
 .

6. ipove gamosaxulebis mniSvneloba (ori xerxiT):
nimuSi: 151 + 215 + 327.
1­li xerxi    me­2 xerxi

1. 151
+

215

2. 366
+

327
151

+
 215

+ 
327366 693

693

a. 512 + 97 + 127; b. 318 + 282 + 137; g. 108 + 530 + 209.

7. likam ardadegebze ori wigni waikiTxa. erTSi 138 gverdi 
iyo, meoreSi 98. sul ramdeni gverdi waikiTxa likam?

8. maTes dabadebis dReze fazlis ori nakrebi aCuqes. 
pirvel nakrebSi 424 fazli iyo, meoreSi 14­iT meti. sul 
ramdeni fazli iyo orive nakrebSi?

9. Seadgine amocanis piroba gamosaxulebis mixedviT da 
amoxseni:

a. 122 + (122 + 8); b. 135 + (135 + 81).

10. nika da daTo velosipedis sayidlad TavTavianT 
yulabebSi fuls agrovebdnen. velosipedi 264 lari Rirs. 
yulabebis gatexvis Semdeg aRmoCnda, rom nikas hqonda 
135 lari, xolo daTos – 145 lari. eyofaT Tu ara es 
Tanxa megobrebs velosipedis sayidlad?

11. ras udris:
a. udidesi samniSna da udidesi orniSna ricxvebis jami?
b. umciresi samniSna da udidesi orniSna ricxvebis jami?
g. umciresi orniSna da udidesi samniSna ricxvebis jami?

ricxviTi kedeli

yovel zeda ujraSi 
Cawere qveda ori 
mezobeli ujris 
ricxvebis jami.

25

+

15 30

+

+

A B C

59 m 76 m

16 Tavi 1 

2. ricxvebis qveSmiweriT Sekreba


